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LANSKEGA INOVATORJA LETA

Birtič ne
odneha

Lanski inovator leta FRANC BIRTIČ, ki ima
v Šujici pri Dobrovi »tovarno idej« - IKOR, je še
vedno v veliki formi. Na letošnjem sejmu opreme
in sredstev civilne zaščite v Kranju je dosegel
izreden uspeh: pobral je kar 20% medalj in priz-
nanj, kar se skoraj nikoli ne zgodi, posehej ne
inovatorjem, ki bi lahko že od prejšnjih priznanj
mirno zadremali na lovorikah.

A Birtič pač ni takega kova: mož živi od iskanj
in tu ne pozna meja. V zadnjem času se je vrgel
tudi v turizem in prav tu, pravi, bo še nekaj časa
kopal dalje. Dober začetek je njegova tako ime-
novana pedenj hišica, ki je zanjo dobil tokrat
v Kranju zlatomedaljo (poleg priznanja za repeti-
torsko hišico in antenski stolp). Gre za peresno
lahko zložljivi bivak, ki tehta komaj 200 kg in ki
ga je mogoče sestaviti tako rekoč v dveh minutah.
Da je to res, je pokazal tudi na sejmu v Kranju
generalom, med katerimi je bilo celo načelnik
generalnega štaba JLA Petar Mirkovič, in mno-
gim drugim uglednim gostom, katerih vrh je pred-
stavljal zagotovo predsednik predsedstva BiH.
Ekspresno »rast« hišice so opazovali z odprtimi
usti in na koncu seveda vsi navdušeno zaploskali.

Bivak ima resnično lastnosti, o katerih so lahko

doslej zainteresirani samo sanjali. In takih je mno-
go: vojska, civilna zaščita, boljnišnice, organiza-
torji množičnih prireditev gradbeniki itd. Ko je
bila v sredstvih javnega obveščanja prvič prikaza-
na ta pedenj hišica, ki je cenejša od prikolic in
lepša na pogled, so v IKOR-ju kar naprej zvonili
telefoni: zaniraanje je bilo velikansko in ne po-
neha.

»Bivaku bo kmalu sledila serija kioskov v tem
resnično lahkem slogu: poceni bodo, hitro sestav-
ljivi, lahki, premakljivi,« pravi Birtič, »kajti prav
to zahteva sodobni turizem, zlasti tak, ki nima
veliko denarja za velike investicije. In če samo
pomislimo, kako so naše ceste puste, kako mora
turist ali popetnik ure in ure iskati, kje bi lahko
kaj popil ali prigriznil, vem, da je to tisto. In kot

vidimo tudi, lahko v današnih hudih časih, uspe-
vamo, doma in navzven v svet, nekako samo še
v turizmu in na področju drobnega gospodar-
stva.«

Govorimo o pedenj hišicah, ki jih lahko sestavi-
mo celo brez orodja v najkrajšem času. kakor
hišice iz kart. Jasno je, da za tako »gradnjo« ne
potrebujemo nobenega gradbenega dovoljenja;
objekt lahko malodane v hipu spet zložimo in
odpeljemo drugam. »Posebej sem pazil, da kovi-
na, prvine, spoji ne rjave, misleč pri tem tudi na
obmorske kraje, kjer zaradi soli v zraku rja hitro
opravi svoje.« Plastificiran lahek aluminij, vmes
izredna termična izolacija - v bivaku je malodane
v hipu toplo, če zakuriš, prijetno hladno v vročih
krajih - so velike prednosti tega bivaka. Pri vsem
tem pa je prepuščena kupcu vsa svoboda pri opre-
mi, zunanji in znotranji, česar pri prikolicah ku-
pcu ni dano.

O repetitorski hišici in antenskem stolpu je bilo
že veliko zapisanega. Taki objekti že stoje in so se
odlično obnesli, seveda pa so predvsem zanimivi
za posebne službe kot SLO itd. in ne toliko za
širšo javnost, kot ta bivak, ta pedenj hišica, ki je,
preden jo sestaviš debela vsega 30 cm.

O Francu Birtiču bo po mojem še veliko napisa-
nega, kajti mož v svojem inovatorskem iskanju
kljub temu, da ni več rosnih let, ne misli še zlepa
odnehati. Zanj so vedno pomembne le nove reši-
tve, četudi se mora včasih v ta namen odpovedati
zaslužku, ki bi se mu ob drugačnem delu vedno
nasmihal. Ta je zanj vedno drugotnega pomena,
čeprav je hkrati popolnoma jasno, da brez denarja
ni mogoče kaj dolgo iskati novih poti.
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